

**ОЛЕГ ПРОЛЕСКОВСКИЙ,
ЛЕВ КРИШТАПОВИЧ**

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГОРДОСТЬ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

У каждого народа есть свои особенности, свои яркие черты, по которым его узнают в мире. Есть определённые ценности, достоинства и свершения, которые его делают тем, кто он есть. Скажите, какое самое великое достояние нашего народа, за которое просто в ноги ему надо кланяться? Это — победа над фашизмом. Мы вместе с русским народом и другими народами пострадали больше, чем кто-либо иной. Мы выстояли. Мы не только отстояли свою независимость, но мы спасли человечество от нацизма и коричневой чумы.

Александр Лукашенко.
Исторический выбор Беларуси

ПРОВАЛ “БЛИЦКРИГА” НА БЕЛОРУССКОЙ ЗЕМЛЕ

22 июня 1941 года на миролюбивый Советский Союз обрушился удар небывалой силы и мощи. Против СССР выступили не только Германия, но и её сателлиты. Немецкая военная машина опиралась на экономику и военные ресурсы практически всей Европы. Кроме того, в распоряжении вермахта оказались вооружение и боевая техника более 200 разгромленных или капитулировавших дивизий европейских стран. “Только во Франции немцы захватили почти 5 тыс. танков и бронетранспортеров, 3 тыс. самолётов, а французским автотранспортом оснастили 92 дивизии”¹. Нашим отцам и дедам пришлось иметь дело с сильнейшей армией мира. Никогда ещё не создавалась подоб-

ПРОЛЕСКОВСКИЙ Олег Витольдович родился в 1963 году в Загорске (ныне город Сергиев Посад) Московской области. В 1998 году окончил юридический факультет Белорусского государственного университета. С 2003 по 2006 год — заместитель Главы Администрации Президента Республики Беларусь. В настоящее время министр информации Республики Беларусь. Автор нескольких книг и ряда публикаций по вопросам идеологии.

КРИШТАПОВИЧ Лев Евстафьевич родился в 1949 году в деревне Пекалин Минской области. Окончил исторический факультет БГУ. Доктор философских наук, профессор. Заместитель директора Информационно-аналитического центра при Администрации Президента Республики Беларусь. Автор книги “Беларусь и Россия: историческое и цивилизационное единство” (Минск, 2006).

ная машина агрессии, и поэтому гитлеровцы были вполне уверены в быстром разгроме Красной Армии и завершении войны в короткие сроки. “В настоящее время, — писал генерал Г. Блюментрит в докладе, подготовленном к совещанию высшего руководства сухопутных войск 9 мая 1941 года, — мы располагаем большим численным превосходством... Наши войска превосходят русских по боевому опыту... Нам предстоит упорные бои в течение 8–14 дней, а затем успех не заставит себя ждать, и мы победим”².

“Молниеносная” война против СССР по расчётам гитлеровских генералов должна была закончиться через 8–10 недель, и во всяком случае до наступления зимы. Гитлер указывал, что война должна вестись на уничтожение нашей страны. Из директивы Гитлера: “Там, где стоит сегодня Москва, должно возникнуть море, которое навсегда скроет от цивилизованного мира столицу русского народа”³. Из приказа начальника Германского военно-морского штаба: “Фюрер решил стереть с лица земли Санкт-Петербург. В этой войне мы не заинтересованы в сохранении даже части населения этого большого города”⁴.

Начальный период Великой Отечественной войны был самым тяжёлым и опасным для нашей Родины. Используя внезапность нападения, немецкая армия захватила стратегическую инициативу и развернула стремительное наступление с массированным использованием танков и авиации. Красная Армия вынуждена была отступить, а ряд крупных её группировок оказался в окружении. В начальный период войны наши войска потерпели тяжёлые поражения. За три недели боевых действий было потеряно 3500 самолётов, 6000 танков, более 20000 орудий, 52% окружных складов. Необычайной силы удар немецко-фашистских войск привёл к потере важных промышленных и сельскохозяйственных областей, большим человеческим жертвам. Но несмотря на глубокое продвижение и захват обширных территорий, противнику не удалось разгромить советские войска и лишить их способности к сопротивлению. Красная Армия сумела задержать продвижение врага, нанести ему существенные потери и создать, за счёт войск первого эшелона, срочного формирования и выдвижения стратегических резервов, сплошной фронт обороны. Вот почему от начала до конца лживы утверждения тех зарубежных и местных псевдоисториков, которые тщатся доказать, что первые месяцы войны были победным шествием гитлеровских армий. А действия советских войск — чуть ли не паническим бегством. В действительности уже в первые дни боёв обнаружилась вся несостоятельность фашистских планов и расчётов на молниеносный разгром Советской армии, на непрочность советского тыла.

Видный русский философ, бывший диссидент и участник Великой Отечественной войны Александр Зиновьев в книге “Русская судьба, исповедь отщепенца” писал: “Должен заметить, что даже в самые трудные периоды войны ни у меня, ни у тех, кто окружал меня, не было сомнений в будущей победе. Воспитание, какое мы получили в школе тридцатых годов, давало знать о себе, несмотря ни на что”⁵.

Советские воины с непоколебимой стойкостью и самоотверженностью сражались с превосходящими силами врага, до последней возможности защищали родные города и сёла.

В районе Гродно застава пограничников во главе с лейтенантом В. Усовым в течение десяти часов отбивала атаки целого батальона немцев. Утром 22 июня лейтенант П. Рябцев таранил вражеский самолёт над Брестом, старший политрук А. Данилов — в районе Гродно. В первые дни войны на территории Белоруссии было сбито более 100 немецких самолётов. Героически сражался гарнизон Брестской крепости. Отдельные группы её защитников продолжали сопротивление почти месяц. На одной из стен сохранилась надпись “Умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина. 20.VII.1941 г.”

Стойкое сопротивление врагу было оказано в районе Жабинки, в 40 км от Бреста, где 23 июня танкисты 22-й дивизии разгромили колонну немецких войск. Артиллеристы 235-го полка подбили более 20 вражеских танков в районе Малориты. Сильный контрудар из района южнее Гродно нанесли части 3-й и 10-й армий. Чтобы ликвидировать прорыв советских войск, враг бросил сюда два корпуса и повернул некоторые танковые части с Вильнюсского направления.

Ожесточённые сражения велись в Минском укрепленном районе. В ходе трёхдневных боёв воинами 64-й дивизии было уничтожено около 300 танков противника. Широкую известность во всей стране в это время получил подвиг

капитана Николая Гастелло и его экипажа, направившего 26 июня в районе Радощковичей свой горящий самолёт на вражескую колонну танков и автотранспорт. Многие годы спустя станет известно о таком же подвиге другого экипажа самолёта, командиром которого был капитан Александр Маслов – друг Николая Гастелло.

В конце июня напряжённые бои шли на Бобруйском и Борисовском направлениях. Севернее Бобруйска оборонялся 4-й воздушно-десантный корпус, в районе Борисова – прибывшие из резерва ставки Верховного Главнокомандования полки Московской мотострелковой дивизии, курсанты Борисовского танкового училища и другие части. Три дня под Борисовом шли тяжёлые бои. Враг потерял здесь около 70 танков.

Витебск героически защищала 153-я стрелковая дивизия. Около месяца она вела бои в окружении, затем, прорвав линию фронта, пробилась к своим. Напряжёнными были бои на рубеже Днепра, особенно в районе Могилёва и Орши. Под Оршей 14 июля немцы впервые испытали на себе мощь удара реактивных установок (позже названных «катюшами»), которыми командовал капитан И. Флёров.

23 дня продолжалась оборона Могилёва. Особо ожесточённые бои шли на участке 474-го и 388-го стрелковых полков. Только 12 июля в 14-часовом бою возле д. Буйничи было подбито 39 танков противника. 16 июля враг окружил город, но красноармейцы ещё 10 дней стойко сражались в окружении. Вместе с ними бились отряды народного ополчения. Шесть суток отбивал атаки врага батальон милиции в составе 250 бойцов под командованием капитана К. Владимирова. Более 230 работников милиции вместе с командиром погибли.

На Гомельском направлении оборонялись соединения 12-й армии. В разгар битвы за Могилёв и Смоленск они нанесли контрудар в направлении Бобруйска. Был форсирован Днепр, освобождены Жлобин и Рогачев. 12-дневный рейд в тыл противника западнее Бобруйска совершила кавалерийская группа генерала О. Городовикова. Она освободила Глуск, Старые Дороги, ударила в направлении Осипович. Все эти действия отвлекали на себя крупные силы противника, имели большое мобилизующее значение.

Встретив героическое сопротивление Красной Армии на территории Белоруссии, в конце июля немецко-фашистские войска вынуждены были приостановить наступление, перейти к обороне и укреплению флангов группы армий «Центр». Бои в Белоруссии фактически показали провал плана «блицкрига», то есть быстрого захвата Москвы, расчленения и уничтожения Советского Союза как независимого государства.

Таким образом, ожесточённые сражения в Белоруссии сыграли большую роль в срыве немецких планов «молниеносной войны», позволили руководству Советской страны укрепить оборону на Московском направлении.

«4 августа Гитлер на совещании заявил, что если бы он перед войной был достаточно информирован о силе Красной Армии, то «принять решение о необходимости нападения на СССР ему было бы значительно труднее»⁶.

Стойкость и мужество Красной Армии вынуждены были признать и враги. Начальник Генштаба сухопутных войск Германии Гальдер 29 июня 1941 года сделал запись: «Сведения с фронта подтверждают, что русские всюду сражаются до последнего человека»⁷. Немецкие солдаты, прошедшие победным маршем по многим странам Европы, в письмах родным признавали, что советские бойцы сражаются так, как ни один их противник не сражался. «У меня такое предчувствие, что я не вернусь к вам, и мы никогда уже не увидимся», – писал родным Освальд Беллинг в августе 1941 года. Тогда же, в августе, ефрейтор Конрад Думлер признался в письме своим близким: «Четыре года я в армии, два года на войне. Но мне начинает казаться, что настоящая война началась только сейчас. Всё, что было до сих пор – это учебные маневры, не больше. Русские – отчаянные смельчаки, они дерутся, как дьяволы. В роте уже почти никого не осталось из старых товарищей. Кругом новички, но и они не задерживаются. Каждый день составляются длинные списки убитых и раненых»⁸.

Историческое значение имела победа советских войск под Москвой. Взятие Москвы было главной целью фашистов в 1941 году, условием победоносного окончания войны с СССР и важным этапом в борьбе за мировое господство. С первым поражением немецко-фашистских войск под Москвой рухнул миф о непобедимости немецкой армии, потерпела крах доктрина «блицкри-

га". Советский Союз выстоял и остановил агрессию. Вторая мировая война вместо серии быстропроводимых военных кампаний перешла вопреки планам гитлеровского руководства в длительную и кровопролитную войну с всё нарастающими силами СССР и складывающейся антигитлеровской коалицией. Таким образом, победа под Москвой изменила стратегический характер всей Второй мировой войны. Это был первый важный вклад в разгром фашизма. Мировая общественность увидела в Советском Союзе силу, способную остановить агрессию.

Победа Красной Армии под Москвой имела как стратегическое, так и политическое значение, активно влияя на формирование антигитлеровской коалиции. Образование этого уникального военно-политического союза государств с различным общественным строем стало олицетворением объединения всех антифашистских сил. В своём выступлении 22 июня 1941 года У. Черчилль сказал великие исторические слова: "Дело каждого русского, сражающегося за свой очаг и дом, — это дело свободных народов во всех уголках земного шара"⁹.

БЕЛУРУССКАЯ ПАРТИЗАНАСКАЯ АРМИЯ

В истории освободительных войн не было такого массового партизанского движения, какое развернулось в Белоруссии против немецких захватчиков. В белорусском народе из века в век, из поколения в поколение передавались славные традиции сопротивления врагам, в частности, шведам, полякам, французам, немцам. В народе всегда чтились имена героев-партизан 1918–1920 гг. — А. Блажко, М. Левкова, А. Соловьёва, В. Талаша. Руководствуясь этими традициями и патриотическими чувствами, уже в первый день войны, 22 июня, стали формироваться партизанские отряды. В создании первых партизанских формирований большую роль сыграл опыт военнослужащих, оказавшихся на оккупированной территории. Так, отряд В. З. Коржа уже к 26 июня насчитывал 60 человек и 28 июня принял первый бой с захватчиками на дороге Пинск–Логинск, в котором партизаны уничтожили 2 броневика и свыше десятка фашистов.

В легендарной Карпиловке, посёлке Октябрьском Полесской области инициатива создания партизанских отрядов принадлежала партизанам периода Гражданской войны И. Кулею, Т. Жулге, Н. Падуте, В. Шантару, Л. Мельнику. Партизанское движение возглавили Т. Бумажков и Ф. Павловский.

На Минщине в Старобинском районе инициатива создания партизанского отряда принадлежала Д. Хамицевичу, в Любанском районе — Ф. Пашуну, на Вилейщине — А. Азончику, Ф. Маркову, в Кличевском районе — П. З. Изоху и Г. И. Изоху, в Чашникском районе Витебской области — Т. Е. Ермаковичу, в Дриссенском (Верхнедвинском) районе — П. А. Куксенку. Из числа рабочих картонной фабрики в Суражском районе Витебской области М. Ф. Шмырев создал партизанский отряд, отличившийся в боях с немцами уже в самом начале войны. В деревне Бостынь Лунинецкого района Пинской области семейный партизанский отряд (10 человек) создал Б. Н. Тельпук, в деревне Заболотье Октябрьского района партизанский отряд возглавил председатель местного колхоза А. П. Пакуш.

Подобных примеров, когда партизанские отряды возникали в первые дни войны по инициативе местных жителей, можно приводить много. Всё это свидетельствует о том, что партизанское движение в Белоруссии было неразрывно связано с самим белорусским населением.

Одновременно с возникновением партизанских отрядов создавались подпольные организации, которые наносили существенный урон немецким захватчикам на жизненно важных для вражеских войск коммуникациях. Так, диверсия подпольщиков на Минском железнодорожном узле в декабре 1941 г., во время боёв под Москвой, снизила его пропускную способность в 20 раз. В Оршанском железнодорожном депо активно действовала подпольная группа К. Заслонова. Ею было выведено из строя несколько десятков паровозов и неоднократно парализовывалась работа станции. В этот период вместо 90–100 планируемых немцами эшелонов под Москву через территорию Белоруссии проходило не более 5–10 вражеских эшелонов. Подпольные организации

в Минске объединил Минский подпольный комитет Компартии Белоруссии (КП(б)Б), которым руководил мужественный патриот И. Ковалёв. Антифашистское подполье объединило тысячи жителей столицы. Всего в рядах минского подполья боролись свыше 9 тысяч человек. За годы оккупации подпольщики вывели из города в партизанские отряды более 10 тысяч семей минчан, в том числе около тысячи семей смертников из минского гетто. Совместно с партизанскими структурами подпольщики разработали и осуществили акцию по ликвидации фашистского палача, гауляйтера Вильгельма Кубе. Белорусские подпольщики уничтожили бургомистра Минска Вацлава Ивановского, редактора профашистской «Беларуской газеты» Владимира Козловского и многих других фашистских коллаборантов.

Более 400 человек насчитывали подпольные организации Гомеля. Их деятельностью руководил оперативный центр. В Могилёве более 40 подпольных групп были объединены в «Комитет содействия Красной Армии».

Активным было подполье в Витебске, Борисове, Орше, Жлобине, Мозыре, Калинковичах и других населённых пунктах. 30 июня 1943 года подпольщики Осиповичей организовали мощную диверсию — уничтожили 4 эшелона с военной техникой, боеприпасами, горючим. Один из этих эшелонов был загрохучен танками «Тигр». Активный участник операции Фёдор Крылович был награжден орденом Ленина

Подпольные организации действовали и в западных областях Белоруссии. В мае 1942 года на базе антифашистских групп Василюшковского, Щучинского, Радунского, Скидельского районов был создан Окружной белорусский антифашистский комитет Барановичской области. Он объединял 260 подпольщиков. В Брестской области в это время действовал «Комитет борьбы с немецкими оккупантами».

Весной и летом 1942 г. партизанское движение в Белоруссии получило дальнейшее развитие. Разгром немцев под Москвой не только вселил оптимизм в ряды партизан, которые уже вели вооружённую борьбу с врагом, но и содействовал росту рядов народных мстителей. В результате боевых действий партизан от оккупантов освобождались значительные территории, на которых создавались свободные партизанские зоны и устанавливалась Советская власть. В Октябрьском районе такую зону контролировало соединение Ф. Павловского в составе 13 отрядов. Центром партизанского движения в Могилёвской области стал Кличевский район. 20 марта 1942 г. партизаны после ожесточённого боя взяли районный центр Кличев. В Витебской и Минской областях наиболее значительными партизанскими зонами явились Борисовско-Бегомльская, Полоцко-Лепельская, Сенненско-Оршанская.

По масштабности действий, численности, охвату территории, уровню управления партизанское движение в Белоруссии в полной мере соответствовало всем параметрам регулярной армии. Это был настоящий второй фронт в тылу врага.

С сентября 1942 года стал действовать Белорусский штаб партизанского движения. Это сыграло положительную роль в улучшении руководства партизанским движением, обеспечении его необходимым вооружением, снаряжением и продовольствием.

Немецкие захватчики вынуждены были выделять значительные силы на борьбу с партизанами. В мае–ноябре 1942 г. фашисты провели 40, а в 1943 г. 60 крупных карательных операций против партизан и населения с применением самолётов и танков. Всего за годы оккупации немцы осуществили 140 таких операций. Они отличались исключительным варварством. Трагическую судьбу Хатыни, все жители которой были заживо сожжены карателями, разделило 630 населённых пунктов Белоруссии. Бесчеловечные действия оккупантов не только не сломили дух белорусского народа и волю к сопротивлению, но и ещё больше привели к активизации партизанского движения, которое особенно усилилось после успешного завершения Сталинградской битвы и победы на Курской дуге. К концу 1943 г. под партизанским контролем находилось до 60% территории Белоруссии.

Партизанское движение в Белоруссии оказывало большое влияние на активизацию борьбы с оккупантами в других советских республиках. В результате объединения соседних партизанских зон стали образовываться целые партизанские края. На границе с Украиной, в четырехугольнике Мозырь–Туров–Овруч–Олевск партизанский край охватил территорию 14 районов, где

проживало более 200 тысяч человек. На границе с Россией и Латвией партизанский край достиг площади 10 тысяч кв. км.

Летом 1944 года мир стал свидетелем выдающегося события Второй мировой войны – операции “Багратион”. Успех операции “Багратион” в значительной степени был обусловлен активными действиями белорусских партизан против гитлеровских войск. Действуя в прифронтовой полосе и в глубоком тылу, белорусские партизаны вели успешные действия на коммуникациях противника, срывая подвоз вражеских войск, вооружения и боеприпасов к линии фронта. Народные мстители организовывали засады против отступавших немцев, уничтожали живую силу врага, захватывали в плен фашистских солдат и офицеров. Партизаны занимали ряд сел и райцентров и удерживали их до подхода советских войск. Во взаимодействии с Советской Армией они участвовали в освобождении ряда областных центров республики.

Руководство страны высоко оценило заслуги белорусских партизан и подпольщиков. За умелое руководство боевыми операциями многим партизанским командирам были присвоены высокие звания. Звание генерал-майора получили: командир Минского соединения южной зоны, первый секретарь подпольного обкома КП(б)Б В. И. Козлов; командир Гомельского соединения, первый секретарь подпольного обкома И. П. Кожар; командир Пинского соединения, первый секретарь подпольного обкома А. Е. Клещев; командир этого же соединения В. З. Корж; командир Барановичского соединения, первый секретарь подпольного обкома В. Е. Чернышев; командиры партизанских бригад Н. Ф. Королёв, Ф. Ф. Дубровский. Все они были удостоены также высокого звания Героя Советского Союза. Такого количества генеральских званий партизанским командирам не было присвоено во всех остальных вместе взятых оккупированных гитлеровцами регионах СССР.

Пятнадцать подпольщикам Белоруссии было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Историческое значение партизанского движения в Белоруссии ещё до сих пор не получило адекватной оценки. Тем более что в период так называемой “демократизации” нашего общества определённая часть историков, философов, литераторов начала усиленную пропагандистскую кампанию по реабилитации преступлений немецких оккупантов, фашистских прислужников и дискредитации партизанского движения в Белоруссии, стараясь тем самым исказить справедливый, освободительный, демократический характер Великой Отечественной войны, поставить на одну доску фашистского насильника-поработителя и советского воина-освободителя.

Некоторые из них перешли даже на лексикон фашистской пропаганды, называя партизан “бандитами”. Подобная “переоценка” истории партизанского движения в той или иной форме продолжается на страницах прозападной печати и ныне.

Основной аргумент этих “переоценщиков” сводится к тому, что если бы не было партизан, то не было бы и репрессий со стороны оккупантов. Вину за их зверства в Белоруссии они возлагают на партизан.

Однако факты и документы той поры полностью разоблачают аргументацию этих “исследователей”.

Из сообщения № 38 полиции безопасности и СД из занятых восточных областей от 22 января 1943 г.: “Существующая бандитская (партизанская. – **Авт.**) опасность на подотчетной территории особенно отрицательно сказывается на мобилизации населения. Действенность бандитской (партизанской. – **Авт.**) пропаганды и последствия недоразумений с использованием восточных рабочих в Германии, ставшие достоянием населения, привели к тому, что например, в Койдановском районе во время последней мобилизации из 2981 человека, вызванного для прохождения комиссии и отправки на работы в Германию, только 16 человек явились добровольно и 12 человек были доставлены полицией... Аналогичное положение и в Руденском районе. В одном из районов Барановичского округа из 30 вызванных для отправки в Германию юношей не явился ни один”¹⁰.

Эти факты свидетельствуют о том, что немецкие оккупанты поддержки у белорусов не имели. Следовательно, дело было не в партизанах, а в том, что само население нашей республики выступило против политики оккупантов, отторгало их демагогию “о вольной семье европейских народов и борьбе против большевизма”.

Из донесения полевого поста № 45728 в полевую комендатуру среднего фронта “W” о захвате рабочей силы для рейха от 14 июля 1943 г., подписанного полковником Шмидтом. В нём, в частности, сообщается, что “особо сильного размаха партизанское движение достигло в текущем году. Объясняется это такими причинами: ... массовая принудительная отправка в Германию на работу. Население не желает ехать и поэтому бежит в леса”¹¹. Разве это не красноречивое признание самой тесной связи населения и партизан?

А теперь об оценке самими оккупантами партизанского движения в Советской Белоруссии.

Из письма представителя правления гитлерюгенда Белоруссии начальнику командного пункта гитлеровской молодежи в Берлине гауптбанфюреру З. Никелю о визите генерального уполномоченного по использованию рабочей силы гауляйтера Ф. Заукеля в Минск от 15 июля 1943 г. (конфиденциально): “Затем бригаденфюрер СС фон Готтберг описал бандитскую (партизанскую). — **Авт.**) обстановку и результаты борьбы против банд (партизан. — **Авт.**). После такого описания гауляйтер Заукель вынужден был заметить: “Да, в таком случае нам не на что рассчитывать на этой территории”, с чем с глубоким вздохом согласились присутствующие”. И общий вывод оккупантов: “... до тех пор, пока невозможно проведение генеральной очистки территории от банд (партизан. — **Авт.**), мы сможем забирать людей лишь с находящейся в наших руках территории. В бандитских (партизанских. — **Авт.**) зонах, однако, так срочно необходимая нам рабочая сила сохранится”¹².

И ещё один документ. Из отчёта комиссара Брестского округа генеральному комиссару Волыни и Подолии в Луцке от 21 августа 1943 г.: “Огромные потребности в рабочей силе могут быть удовлетворены только в незначительной части, так как рабочая сила не может быть мобилизована ни в заражённых бандитами (партизанами. — **Авт.**) районах, ни в свободной от бандитов (партизан. — **Авт.**) сельской местности. Большая часть наличной рабочей силы систематически уходит в бандитские (партизанские. — **Авт.**) районы. Сегодня невозможно уже добраться до наших учреждений в Малорите и Домачево, так как все мосты на дорогах сожжены, да и вся местность находится в руках бандитов (партизан. — **Авт.**). Рабочие торфоразработок полным составом, забрав лошадей и приводные ремни, ушли в банды” (партизанские отряды. — **Авт.**)¹³.

Таким образом, клеветнический характер прозападных исследователей об истории партизанского движения в Советской Белоруссии очевиден. Добавим к этому, что в период немецкой оккупации Белоруссии большая часть её территории контролировалась партизанскими отрядами. “Всенародная борьба в тылу врага на территории Белоруссии продолжалась более трёх лет. Одним из наиболее общих её результатов, всесторонне характеризующих успехи этой борьбы, является образование партизанских краёв и зон, которые к концу 1943 г. охватывали около 60 процентов территории республики”¹⁴. Этот факт доказывает то, что только благодаря партизанскому движению был спасён генофонд белорусской нации и белорусский народ сумел сохраниться в качестве самостоятельного этноса. Если бы не было партизан, то белорусы подверглись бы полному физическому уничтожению, что и предполагали немецкие планы по “освоению восточных земель”.

Кстати, те страны, например, Польша, где партизанское движение практически отсутствовало, нисколько не уберегли себя от фашистской резни. Считается, что в Польше за время немецкой оккупации было уничтожено 6 миллионов человек.

Сегодня история партизанского движения актуальна ещё и тем, что она не только разоблачает фальсификации нынешних прозападных учёных, писателей, журналистов и политиков о Великой Отечественной войне, но и обнажает антибелорусский характер всех их программ “демократизации” и “европеизации” современной Беларуси. Обивая пороги западных фондов и контор, инсинуируя против белорусского пути развития, они пытаются навязать нашему народу такой путь в Европу, каким в 1941—1944 годах пытались повести его немецкие оккупанты с помощью своих прислужников. Этим нынешнее прозападное движение в Беларуси раскрывает своё истинное лицо — антидемократическое и антибелорусское.

В этом плане красноречива позиция объективных западных исследователей, которые подчёркивают историческое значение партизанской борьбы с

фашистами в своих странах. Они отмечают, что мужчины и женщины в рядах Сопrotивления и партизанского движения заслуживают самой высокой оценки, именно потому, что они вернули своим странам самоуважение, которое те потеряли в начале войны благодаря политикам-коллаборационистам.

Партизанское движение на территории Белоруссии зародилось в самой гуще народа. Белорусский народ оказывал партизанам всяческую помощь и поддержку, обеспечил успех их борьбы. Всенародный характер и массовость партизанского движения дали основание именовать Белоруссию партизанской республикой.

ВКЛАД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ПОБЕДУ

Неоценим вклад в Великую Победу героического белорусского народа. 1 миллион 300 тысяч белорусов находились в рядах сражающейся Красной Армии, 441 воину за мужество и героизм было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, 65 стали полными Кавалерами Ордена Славы. 217 белорусских генералов и адмиралов были во главе соединений, которые вели боевые действия с врагом. Свыше полутора миллионов жителей Белоруссии, эвакуировавшиеся в восточные районы страны, участвовали в героическом подвиге советского тыла. 400 тысяч белорусских партизан, 250 тысяч белорусов, числившихся в партизанских резервах, и 70 тысяч подпольщиков находились во главе всенародной борьбы с захватчиками. За три года всенародной партизанской войны было уничтожено 11 128 эшелонов врага, 1 323 километра железнодорожных путей, 500 тысяч солдат и офицеров фашистской армии, в том числе 47 генералов и других высших чинов.

Навсегда золотыми буквами в нашу историю Победы вписаны имена Константина Заслонова, Николая Гастелло, Фёдора Смолячкова, Тихона Бумажкова, Миняя Шмырева, Марии Осиповой, Елены Мазаник, Зинаиды Портновой, Веры Хоружей, Александра Горовца, Дмитрия Жмуровского, Николая Кедышко, Петра Куприянова, Степана Шутова, Марата Казея и многих других.

Белорусский народ выдвинул из своей среды выдающихся военачальников и полководцев – маршалов Советского Союза В. Д. Соколовского, И. И. Якубовского, генералов А. И. Антонова, Л. М. Доватора, вице-адмирала В. П. Дрозда.

Вклад белорусского народа в борьбу с фашизмом признан мировым сообществом. БССР вошла в число основателей и стала членом Организации Объединенных Наций.

В год 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне особенно актуальным является недопущение попыток принижения роли СССР в разгроме фашизма, фальсификации героической истории Красной Армии, спасшей мир от фашизма. Как отмечает Президент А. Г. Лукашенко, “ожесточается борьба за мировоззрение современного поколения людей. Не прекращаются попытки определённых сил извратить историческую правду о событиях, связанных со Второй мировой войной, оправдать агрессоров и принизить роль советского народа в освобождении человечества от фашизма. Такие фальсификации и устремления к ревизии истории, пересмотру послевоенного мироустройства совершенно недопустимы в год славного юбилея – 65-летия Великой Победы”.

На Международной конференции “Уроки Второй мировой войны и Холокоста”, состоявшейся в Берлине 15–17 декабря 2009 года, было решительно заявлено о недопустимости принижения решающей роли Советского Союза в победе над нацистской Германией и осуждены попытки героизации нацистских преступников и их пособников в Латвии, Литве, Эстонии, Украине, Румынии. В обращении конференции “К антифашистским организациям” подчёркивалось, что “данная политика преследует как внутри-, так и внешнеполитические цели: насаждение ультранационалистической идеологии, построенной на шовинизме и ненависти не только к соседям, но и в ряде стран – к части собственного населения, лишённого всей полноты гражданских прав; попытки пересмотреть послевоенные границы; стремление раздуть пожар ксенофобии и межцивилизационной вражды”. В резолюции данной конференции особенно отмечается последовательная политика России и Белоруссии против фальси-

фикации итогов Второй мировой войны и – что важно – “отдельного внимания заслуживает уникальный опыт Белоруссии – единственной из стран СНГ, где во всех учебных заведениях изучается специальный курс по истории Великой Отечественной войны. Такие усилия, несомненно, достойны уважения и подражания”.

ФИЛОСОФСКО-ИСТОРИЧЕСКИЙ СМЫСЛ ПОБЕДЫ

Победа над фашистской Германией и её сателлитами – одно из выдающихся событий мировой истории. Это непреходящая национальная и военная гордость советского народа. Он сплотился перед общей бедой, перед лицом угрозы порабощения и физического уничтожения немецко-фашистскими захватчиками, проявив невиданные стойкость, мужество и самопожертвование. На борьбу с фашистским нашествием поднялись все: стар и млад, мужчины и женщины, все слои советского общества.

Чувство патриотизма наших людей в годы Великой Отечественной войны достигло своего наивысшего накала. Стремление отстоять независимость страны, родную землю, свой домашний очаг было неукротимым. Речь шла о судьбе большой единой Родины – Советского Союза, о том, быть нашему Отечеству или погибнуть. Понимание этого объединило в общей ненависти к врагу и общем порыве людей всех национальностей, различного социального происхождения и положения. В массовом сознании людей того времени преобладал государственный патриотизм, поскольку система ценностей советского общества разделялась подавляющим большинством населения. Отсюда и сопротивление врагу было всенародным. Все слои советского народа воспринимали войну против гитлеровцев как войну справедливую, священную, Великую и Народную войну. Советские люди в военную пору сплотились во имя защиты Отечества, ценностей, подавляющему большинству понятных и близких. Врагу не удалось создать в нашей стране “пятой колонны”, расколоть её по национальному или по какому-либо иному признаку. Уделом предателей были гнев и презрение народа и, как правило, справедливое возмездие. Иначе говоря, советская государственная система выдержала величайшее испытание войной, стала одним из основных источников нашей Великой Победы.

Социалистическое народное хозяйство одержало победу над германской военной экономикой, использовавшей огромный потенциал всей Европы. Созданные в предвоенные годы мощная индустрия и колхозный строй обеспечили материально-технические возможности победоносной войны. Количество вооружения и боевой техники значительно превзошло немецкое, а по своему качеству оно было лучшим в мире.

Надо признать, что Коммунистическая партия была стержнем общества, идейной основой и организующей силой, действительным авангардом народа. Коммунисты выполняли самые трудные и опасные задания добровольно, были примером в выполнении воинского долга и самоотверженной работы в тылу. И напомним, что из общего числа погибших на фронте 3 миллиона – коммунисты. “Абсурдно также мнение, будто советские люди сражались за Родину, а не за советский социальный строй. Ко времени начала войны коммунистический строй для большинства советских людей стал их образом жизни, а не политическим режимом. Россия и коммунизм существовали не наряду друг с другом, а в единстве. Разгром коммунизма в России был равносильно разгрому самой России. Победа России означала победу коммунизма”¹⁵.

Советская военная наука и военное искусство доказали превосходство над военной теорией и практикой Германии, которые считались вершиной западного военного дела и принимались за образец военными всех западных стран. Превосходство советского военного искусства признавали все современники, в том числе и военные деятели побеждённой Германии (фельдмаршал Паулюс). Антисоветская пропаганда за рубежом и прозападные издания в Беларуси, России, Украине выдают фальсифицированные цифры советских потерь за главный “результат” войны. Фальсификаторы истории не упоминают о том, что Германия вероломно напала на нашу страну, обрушив на мирное население массовые средства поражения. Немцы применяли бесчеловечную блокаду городов, бомбардировки и обстрелы мирного населения,

проводили массовые расстрелы мирных жителей, угоняли гражданское население на каторжные работы и в концентрационные лагеря, где подвергали его массовому уничтожению. Наша же страна строго выполняла соглашения о содержании военнопленных, проявляла к ним гуманное отношение. Репрессий против гражданского населения на занятых советскими войсками территориях не проводилось. Отсюда понятна разность потерь среди гражданского населения СССР и Германии.

Следует учитывать, что Советский Союз вынес главную тяжесть борьбы с немецкой армией, а малые потери англо-американских войск определялись политикой затягивания открытия Второго фронта и периферийной стратегией в ожидании решительных результатов на советско-германском фронте. «Красная Армия разгромила 507 немецко-фашистских и 100 дивизий её союзников, почти в 3,5 раза больше, чем союзники на всех фронтах Второй мировой войны. На советско-германском фронте вооружённые силы Германии понесли более 73% потерь. Здесь уничтожена основная масса военной техники вермахта: более 75% самолётов (свыше 70 тыс.), до 75% танков и штурмовых орудий (60 тыс.), 74% артиллерийских орудий (167 тыс.)»¹⁶.

Важно подчеркнуть, что в сражениях Великой Отечественной войны была достигнута интеллектуальная победа над врагом. Превосходство интеллекта руководства, а вовсе не «горы трупов» – вот что определило блистательные победы наших войск на полях сражений и победоносное окончание войны в поверженном Берлине, полную капитуляцию фашистской армии. Данный вывод особенно актуален в свете нынешних попыток ряда политиков поставить под сомнение историческое значение Победы наших народов в Великой Отечественной войне, достигнутой якобы «неприемлемой ценой». Несостоятельность такой трактовки нашей Победы заключается в том, что к Победе подходят либо чисто бухгалтерски, либо сугубо абстрактно. 27 миллионов жизней советских людей – это «неприемлемая цена»? А 20 миллионов – «приемлемая»? В том-то и дело, если подходить с чисто бухгалтерской точки зрения, то определить цену Победы не представляется возможным, ибо всегда можно сказать, что такое-то количество жертв является неприемлемым. Правда, могут возразить, а что приемлемая цена – это цена потеря войск союзников в годы Второй мировой войны. Вот, дескать, если бы мы потеряли столько людей, сколько, к примеру, американцы, то тогда эта была бы приемлемая цена. Но в таком случае абстрагируются от реального положения дел, о том, что главная битва происходила на территории СССР, а не во второстепенных столкновениях США и Англии с агрессорами.

Абсурдно также утверждение фальсификаторов истории Великой Отечественной войны, что «Победа была достигнута не благодаря Сталину, а вопреки ему». Только обитатели сумасшедшего дома могут согласиться с тем, что советские люди стремились разгромить врага, а Сталин якобы всячески этому противодействовал. Но в этом сумасшедшем утверждении фальсификаторы истории нечаянно выбалтывают правду – правду не о Великой Отечественной войне, а о современной политической действительности России, когда так называемые либералы и верноподданные им средства массовой информации проводят политику, направленную на разгром России, а народ всеми силами противостоит этой политике национальной измены.

Вот почему ту цену, которую наши народы принесли на алтарь Победы, нельзя бухгалтерски калькулировать, так как наша Победа взвешена на весах Истории, которые зафиксировали роль советского народа в мировой цивилизации как народа – освободителя, народа – праведника. Вот истинная цена нашей Победы, за которую весь мир, в том числе США и Англия, должен быть вечно благодарен советскому народу и Советскому Союзу.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне – это не только сугубо военная победа, военный разгром фашизма. Это была духовная победа добра над злом, жизни над смертью, справедливости над несправедливостью, свободы над рабством, истории над антиисторией. Это была победа высших нравственных, человеколюбивых сил над силами безнравственными, человеконенавистническими. Великая Отечественная война имела характер общедемократической борьбы мирового масштаба, во главе которой находился Советский Союз.

Наша Победа бессмертна, ибо она признана и Небом, и людьми. Она навсегда останется в вечной памяти благодарного человечества. Это было

эпохальное событие мировой цивилизации, которое внесло нравственность в историю и определило дальнейший характер развития современного мира. Современная Беларусь стоит на плечах нашей Великой Победы. Наш белорусский путь развития, политика союза с братской Россией, патриотическое воспитание молодежи, строительство многополярного мирового порядка, создание системы европейской безопасности основываются на идейно-политическом потенциале нашей Великой Победы.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Ж а р к о в М. Г. Праздник со слезами на глазах. // Вестник МГЛУ. 2004. № 3. С. 5.
- ² История Отечества. М., 1991. С. 224.
- ³ Курс отечественной истории IX–XX веков. / Под ред. Ольштынского Л. И. М., 2002. С. 374.
- ⁴ Там же. С. 375.
- ⁵ З и н о в ь е в А л е к с а н д р. Русская судьба, исповедь отщепенца. М., 1999. С. 203.
- ⁶ Курс отечественной истории IX–XX веков. С. 377–378.
- ⁷ Ж а р к о в М. Г. Праздник со слезами на глазах. С. 6.
- ⁸ Армия и культура. 1991. № 5–6. С. 6.
- ⁹ C h u r c h i l l W. The Second World War. London, 1951. Vol. 3. P. 333.
- ¹⁰ Белорусские оstarбайтеры. Угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию. Документы и материалы. Минск, 1997. Книга 2. С. 13.
- ¹¹ Белорусские оstarбайтеры. С. 139–140.
- ¹² Белорусские оstarбайтеры. С. 142–143.
- ¹³ Белорусские оstarбайтеры. С. 204.
- ¹⁴ З а л е с с к и й А. И., К о б р и н е ц П. Н. О национальных отношениях в Советской Белоруссии. Гродно, 1992. С. 108.
- ¹⁵ З и н о в ь е в А л е к с а н д р. Русская судьба, исповедь отщепенца. М., 1999. С. 231.
- ¹⁶ Курс отечественной истории IX–XX веков. – С. 413